2018年1月18日(星期四)



栩栩如生的《貴妃》圓雕、精巧別致的象牙摺扇……逾300件代 表當代中國象牙雕刻最高水平的精品近日亮相北京工藝美術博物館 吸引了大批工美藝術愛好者。但主辦方介紹,此次展覽或將是中國最 後一次如此大規模地公開展覽象牙雕刻作品。根據中國國務院公告, 從今年1月1日開始,中國全面禁止象牙貿易。自此,中國所有涉及 象牙及其製品的交易,均屬違法行為。這也意味着,與其息息相關的 中國牙雕工藝特別是象牙雕刻行業將面臨轉型壓力,抑或將是象牙雕 刻行業的一次重生。 ■香港文匯報記者 趙一存 北京報道

2017年 12月 30 日上午,北京象 牙雕刻廠雕刻車間裡很 是冷清,牙雕師傅張樹中手裡握着 "最後一件"象牙製品,時而機械地 打磨,時而停下來細細撫摸欣賞,眼 神裡盡是落寞彷徨、茫然無助,在這一方小小的工作行時上,精雕細琢了38 年,如今再進行雕刻時,他的雙手卻 止不住地顫抖。

### 禁止交易引發轉型陣痛

根據"限牙令"公告,牙雕廠通知,自2018年1月1日起,將不再雕刻新作品,"這是自己創作的最後一件作品,以後不能再碰象牙了!"一邊上級課計 門來屬。城倒中傷心地說:"聽說我們牙雕廠也要改名,不能再有了象牙,兩個字。你說,這傳承了幾千年的技藝,就要斷絕在我們這一輩人的手裡?"北京象牙雕刻有限責任公司 手裡?"北京象牙雕刻有限責任公司 (前身即"北京象牙雕刻解")董事 長肖廣義在接受牙雕刻族。問時時 世間,以上一個人 無原料,二無年輕傳承人的困境 "已經瀕臨絕境。"不過,記者在 "已經瀕臨絕境。"不過,記者在採 訪中卻發現,更多業內人士已經開始 在為這一傳承千年的古老技藝尋找新

### 猛獁象牙牛骨或可替代

近日在北京工藝美術博物館舉行 近日住北京上警天門時初時中國 "永恒的技藝·最後的合唱——國家 非物質文化遺產之'牙雕'技藝展" 期間,多位業內人士齊聚一堂,與 來牙雕工藝如中國漢字國 個性化

中國人力資源和社會保障部原副部長楊志明就表示,傳統牙雕技藝的 傳承,需要不斷創新,比如用猛獁象 牙、牛骨等代替象牙進行雕刻。同 時,還可以改進雕刻所需的工具,逐 漸轉變為手雕和機雕結合。他認為,

現代社會裡,傳統的手工雕刻已經被 機器雕刻所取代,但事實上,機雕可 以做到精細,卻做不到栩栩如生,做不到個性化, "這一點機雕取代不了

對於用其他原材料代替象牙,中國工藝美術大師李春珂告訴記者,早 角度來看,地下出土的猛獁象牙反而會有一定的加分。"

李春珂介紹,猛獁象滅絕於1萬年 ,遺骸大多埋藏在西伯利亞和阿拉 斯加等地的凍土層中。現代象牙體積 小,空心部分多,猛獁牙體積大,密 度高,實心比例高達80%以上,加 色澤古樸、牙身

灣度大,更容易等與與自然 最關鍵的是, 聯合國公約沒有 禁止猛獁牙用於 加工貿易,目前

有正規來源的猛獁象牙製品可以合法 有正規來源的猛獁象牙製品可以合法 第內人士指出,根據四十二 獁象牙的存量分析,牙雕行業至少還 可以發展50年。

另外,牛骨和人造象牙也可以成 為象牙的代替品,並具有十分明顯的 價格優勢。中國工藝美術大師張民輝 此前就曾談到牛骨代替象牙的可能性,他談到"牛骨在材料的表現上, 性,他談到 午肯住材料的表現上, 無論是色澤、硬度、雕刻方法等方面 都與牙雕效果比較接近",且"牛骨 的成本比象牙低得多,通過骨雕可以 把牙雕的藝術效果帶進千家萬戶"。

張民輝認為,骨雕有兩個很好的 作用,一是在"禁牙"時期,以牛骨 作為訓練材料,即以傳承牙雕這項技 藝。木雕、玉雕都有自身的雕刻特 ,而骨雕則與牙雕最為接近。第 二、牛骨的成本比象牙低得多,通過骨雕可以把牙雕的象牙要近兩萬門 民幣,下同)一公斤,而牛骨則是幾萬元一噸。同一個作者創作相似的兩 件牙雕、骨雕作品,牙雕價格通常是 骨雕的幾十倍。





■牙雕精品《宮扇》。 香港文匯報記者 趙一存 攝



■張樹中立雕《秋意》 香港文匯報記者 趙一存 攝

■楊士惠作品圓雕《貴妃》。 香港文匯報記者 趙一存 攝

## 延續 搶救疏導



之父大衛·愛登堡 說: "試問我們會願 意讓自己的孩子別無 選擇,未來只能在畫冊上看見真正的 大象嗎?"的確,我們不願意。但同

時,藝術也是無罪的 事實上,中國禁止象牙製品交易 並非封殺,與傳承牙雕技藝並不矛 一方面,一項制度的出台需要多 方考量平衡,亦需要一個磨合調整的 過渡期,才能不斷探索出新的發展路 徑 。 另一方面, 傳統牙雕技藝這種傳

承幾千年的文化給中國乃至世界帶來 的榮耀與輝煌,是屬於全人類的文 在去年年初國務院辦公廳印發 《關於有序停止商業性加工銷售象牙 及製品活動的通知》,就曾談到這個 問題。通知指出,停止商業性加工銷 售象牙及製品活動後,爲維護象牙雕 刻技藝這一非物質文化遺產的傳承,

文化部門將搶救性記錄和保留技藝資

料,鼓勵相關博物館吸收部分象牙雕



技藝研究和傳承等工作。
一如片廣義說:"中國人用自己 聰明智慧的雙手,用大象的牙雕刻出精美的藝術品,這是大象生命 續。如果把正常死亡的大象象牙燒掉,其實已然失去了 保護,的意義。"如此看來,危中有機,對於這一古 老傳統的技藝而言,或許會迎來一次新

# 牙雕始於7000多年前



象牙,質地細密, 色澤溫潤,自古珍貴稀 。中國的象牙雕刻始 於7,000餘年前的新石器

時代,發於漢唐,盛於明清,歷史極其悠 久,遼、金、元、明、清歷代帝王甚至把象 牙作爲皇家貢品。清末民國戰事頻仍,牙雕 技藝走向沒落,新中國成立後才重獲新生。 亦是在這一時期,許多精美的牙雕作品被作 爲國禮贈送給不同的國家和國際組織,增進 了世界人民對中華民族古老文化的了解,促 進了中國和各國之間的文化交流。

# "北派"工藝精湛 具宮廷氣質

中國牙雕風格流派,主要有以北京爲主  倫、技藝各有所長。其中, "北派" 牙雕因 出自宮廷極具皇家氣度而聞名。改革開放 前,北京象牙雕刻廠的"北派"牙雕製品, 以精湛的工藝和宮廷氣質見稱,甚至成爲當 時國家創匯的重要來源。作爲一門歷經千年 滄桑的傳統藝術,2006年5月20日,象牙雕 刻經國務院批准列入第一批國家級非物質文 化遺產名錄。

此前,中國的象牙進口都是在聯合國框 架内的合法交易。自然環境中生活的大象也 有生老病死,大象會在臨近死亡的時候,選 擇一塊"墓地"聚集安眠在一起,久之形成 "象牙坑"。一些盛產象牙的國家,每發現 一些盛產象牙的國家,每發現 一個象牙坑,就會申報聯合國,對所發現象 牙進行編號建檔,進行嚴格管控。進入中國 的象牙在做成象牙製品後,也都會有詳細的象牙來源和信息的記錄可供追溯查詢,也保 證象牙來源渠道的合法性和正規性。